

В диссертационный совет Д 212.200.13  
на базе ФГАОУ ВО «Российской государственный  
университет нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайловой Анастасии Дмитриевны на тему «Перспективы международной интеграции нефтегазохимических мощностей стран ЕАЭС в условиях энергетического перехода», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Евразийский Экономический Союз (ЕАЭС) достаточно молодое интеграционное объединение с большим потенциалом развития. Развитие ЕАЭС сопровождается нарастанием экономических противоречий между Западом и странами-участницами Союза (Россия и Белоруссия), усилением конкурентной борьбы и как следствие секционным давлением на экономики этих стран. Несмотря на имеющие геополитические, экономические и рыночные барьеры (ценовые изменения на мировых нефтяных и газовых рынках, ограничения доступа к ключевым технологиям), ключевой задачей ЕАЭС по-прежнему остается расширения сотрудничества государств-членов в топливно-энергетической сфере путем создания единого энергетического рынка интеграционного объединения.

Единый энергетический рынок является одним из системообразующих институтов ЕАЭС. Развитие данного рынка создает основы для развития технологичных отраслей, способных производить продукцию с добавленной стоимостью для повышения конкурентоспособности Союза на мировой арене, что положительно отразится на развитии национальных экономик. Это обуславливает актуальность темы диссертационного исследования Михайловой А.Д.

Исходя из автореферата, в диссертационной работе представлен авторский алгоритм развития интеграционных процессов ЕАЭС в рамках нефтегазохимической отрасли, а также разработаны актуальные и логичные

рекомендации по преодолению различных препятствий интеграции, в основу которого легли данные, полученные диссертантом в ходе проведения исследований и анализа не только текущего состояния мирового энергетического рынка и прогнозов его развития, перспективных направлений развития мировой нефтегазохимической промышленности, но также и состояния производственных мощностей ТЭК в рамках ЕАЭС.

Обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций обусловлена изучением, обобщением и анализом большого объема отечественных и зарубежных источников, статистической информации национальных и международных организаций, посвященных вопросам международной и региональной экономической интеграции, трансформации мировых рынков нефти и газа, а также развитию сотрудничества стран в энергетической сфере.

Считаю необходимым высказать некоторые замечания и дискуссионные моменты, Несмотря на общую положительную оценку полученных в диссертационном исследовании результатов, следует отметить некоторые дискуссионные моменты.

1. В работе при анализе нефтегазохимических мощностей в странах ЕАЭС указывается, что ряд российских и казахстанских компаний имеют программы развития нефтепереработки и нефтехимии, но почти во всех программах значительная доля технологий – импортные. Было бы интересным развитие в работе темы о том, как компании смогут адаптироваться к новой ситуации, когда иностранные технологии получить все труднее, а новые заводы рассчитаны именно на них.

2. В продолжение данного замечания хотелось бы отметить важность рассмотрения вопросов, связанных с оценкой перспектив по созданию комплексного рынка вторичного сырья и переработки продукции нефтехимии в странах ЕАЭС, что позволило бы автору расширить и дополнить анализ развития отрасли в рамках Союза.

Вышеизложенные замечания ни снижают высокую положительную оценку, научную и практическую значимость данного диссертационного исследования.

Считаю, что диссертация Михайловой А.Д. представляет собой самостоятельное научное исследование, полностью завершенное, обладающее необходимой степень достоверности, теоретической и практической значимостью и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

*Я, Навроцкая Наталья Анатольевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.*

Профессор кафедры мировой экономики,  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»,  
доктор экономических наук  
(научная специальность – 08.00.14 –  
Мировая экономика), доцент

Навроцкая Наталья Анатольевна  
«\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2022 г.

Личную подпись

Подпись Навроцкой Натальи Анатольевны заверяю

«\_\_\_» \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_ г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»  
Адрес: 119034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная 7-9  
e-mail: n.navrotskaya@spbu.ru  
Телефон: +7 (812) 328 – 20 – 00